

空间站宇航员首次进入“充气房” 意味着为期两年的测试数据采集正式开始

最新发现与创新

新华社华盛顿6月6日电(记者林小春)在国际空间站首个试验性充气式太空舱成功展开约一周后,宇航员6日首次进入这个“充气房”内部,下载展开过程监测数据并进行空气取样。

美国航天局发表声明说,美国东部时间4时47分(北京时间16时47分),美国宇航员杰夫·威廉斯打开了“比格洛可展开活动模

块”的舱门,并与俄罗斯宇航员奥列格·斯克里波奇卡一道首次进入这个“充气房”内部。

据这份声明介绍,威廉斯向位于休斯敦的地面控制中心报告说,“充气房”看上去“原始”,里面很冷,但其内部表面没有冷凝迹象。

“充气房”将与国际空间站对接测试两年。宇航员成功进入这个太空舱,意味着为期两年的测试数据采集工作正式开始。

测试期间,“充气房”与空间站其他部分

仍将保持隔绝。因此,每次宇航员进入后其舱门都会关闭。接下来两天,威廉斯还会进入“充气房”中并安装一些任务用传感器。

今年4月初,“充气房”搭乘“龙”货运飞船飞抵国际空间站,5月28日成功充气展开。

太空“充气房”被看作是人类未来探索深空的栖息地雏形。此次测试将评估它在太空中的整体性能,特别是它防范太阳辐射、太空垃圾撞击及太空极端温度的表现。

习近平出席第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商联合开幕式强调 推动中美新型大国关系得到更大发展

新华社北京6月6日电(记者刘华 臧晓程 刘红霞)国家主席习近平6日出席在钓鱼台国宾馆举行的第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商联合开幕式,并发表题为《为构建中美新型大国关系而不懈努力》的重要讲话,强调作为世界上最大的发展中国家、最大的发达国家和前两大经济体,中美两国应该从两国人民和各国人民根本利益出发,勇于担当,朝着构建中美新型大国关系的方向奋力前行。

习近平指出,3年前我同奥巴马总统在安纳伯格庄园会晤以来,在双方努力下,中美两国在双边、地区、全球层面多领域开展合作,推动两国关系发展取得新成果,给双方带来了实实在在的利益,也有力促进了亚太地区及世界和平、稳定、发展。中美合作成果给我们最根本的启示就是,双方要坚持不冲突不对抗、相互尊

重、合作共赢的原则,坚定不移推进中美新型大国关系建设。无论国际风云如何变幻,我们都应该坚持这个大方向,毫不动摇为之努力。

习近平强调,现在世界多极化、经济全球化、社会信息化深入推进,各国利益紧密相连。零和博弈、冲突对抗早已不合时宜,同舟共济、合作共赢成为时代要求。中美要增强两国互信。要防止浮云遮眼,避免战略误判,就要通过经常性沟通,积累战略互信。我们要积极拓展两国互利合作。要秉持共赢理念,不断提高合作水平。当前要着力加强宏观经济政策协调,同有各方一道推动二十国集团领导人杭州峰会取得积极成果,全力争取早日达成互利共赢的中美双边投资协定,深化两国在气候变化、发展、网络、防扩散、两军、执法等领域交流合作,加强双方在重大国际和地区以及

全球性问题上的沟通和协调。我们要妥善管控分歧和敏感问题。中美双方存在一些分歧是正常的,双方要努力解决或以务实和建设性的态度加以管控,只要双方遵循相互尊重、平等相待原则,坚持求同存异、聚同化异,中美两国关系就能避免受到大的干扰。我们要就亚太事务加强沟通和合作。宽广的太平洋不应该成为各国博弈的竞技场,而应该成为大家包容合作的大平台。中国奉行亲诚惠容的周边外交理念,始终致力于促进亚太和平、稳定、发展。中美在亚太地区拥有广泛共同利益,应该保持经常性对话,开展更多合作,应对各方一道推动二十国集团领导人杭州峰会取得积极成果,全力争取早日达成互利共赢的中美双边投资协定,深化两国在气候变化、发展、网络、防扩散、两军、执法等领域交流合作,加强双方在重大国际和地区以及

习近平指出,今年是中国实施“十三五”规划开局之年。我们对实现中国经济社会发展既定目标充满信心。中国将会为世界提供更多发展机遇,将会同包括美国在内的世界各国开展更密切的合作。

习近平强调,中国坚定不移走和平发展道路,倡导构建以合作共赢为核心的新型国际关系。我们愿同世界各国加强合作,共同维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

习近平指出,中美战略与经济对话和人文交流高层磋商机制为增进两国战略互信、拓展互利合作、加深两国人民友谊发挥了重要作用。只要我们坚定方向、锲而不舍,就一定能够推动中美新型大国关系建设取得更大发展,更好造福两国人民和各国人民。(下转第三版)

创意城市北京峰会开幕

刘延东出席并会见联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃

科技日报北京6月6日电(记者刘晓军)主题为“创意与可持续发展”的第二届联合国教科文组织创意城市北京峰会6日开幕,国务院副总理刘延东、联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃、教育部部长袁贵仁、北京市市长王安顺等出席。

会前,刘延东会见了博科娃。刘延东高度评价教科文组织与中国的关系,指出习近平主席访问教科文组织总部以来,双方合作提升到新高度,希望今后在各领域特别是文明交流互鉴方面开展更多务实合作。博科娃表示,教科文组织重视与中国的合作,相信双方的密切合作能够惠及整个国际社会。

今年1月1日,联合国《2030年可持续发展议程》正式启动,第一次在全球层面把“文化”“创意”写进了议程,将其作为可持续发展的核心推动力量。在本届峰会上,联合国教科文组织文化助理总干事弗朗西斯科·班德林首次对外介绍《重塑文化政策:为发展而推动文化多样性的十年——2005年公约2015全球报告》,这是联合国教科文组织在《保护和促进文化多样性公约》通过十年后,对全球文化领域发展方面所发生的变化,特别是互联网和科技的发展对公约所造成的冲击所做出的第一份全球评估报告。

王安顺表示,本届峰会立足于首都城市战略定

位,旨在加强国际交流合作,学习、借鉴先进经验,积极培育创新、创意的产业,加快构建高精尖经济结构,让创意创新更好地服务城市可持续发展。

近年来,北京文化创意产业发展进入快车道。2015年,北京文化创意产业实现增加值3072.3亿元,比上年增长8.7%,占地区生产总值的比重为13.4%。文化产业占GDP的比重从2010年的2.75%升至2014年的3.76%,2015年,文化企业并购166起,并购总金额近1500亿元,同比增长50%。形成了以广播影视、数字出版、设计服务等为主导的支柱产业,软实力水平显著增强。



2016年全国统一高考将于6月7日至8日进行,部分省(区、市)由于考试科目设置不同,9日仍安排有考试科目。6月6日,一位监考老师在江西瑞金一中考点安装无线信号屏蔽仪。

直接对受损脑区注射 干细胞疗法或能让中风病人自己走路

科技日报北京6月6日电(记者常丽君)美国斯坦福大学医学院的医生日前在小型试验中,给18名中风病人的脑部直接注射干细胞,结果显示他们的运动能力明显提高。不过,研究人员指出,该疗法还需更大型的对照研究,才能证明其是否有效及有无可怕的副作用。

研究人员发表在美国心脏学会杂志《中风》上的论文称,试验原本只是想测试一下尚处于实验室阶段的疗法是否安全,这一结果提升了医生的信心,有望最终将其变成真正的治疗方法。医学院神经外科医

生格里·斯坦伯格说:“不仅是以往不能动大拇指的病人现在能动了,以往坐在轮椅上的现在还能走路了。”

现有疗法需在中风几个小时内使用才有效,而大部分病人遭受的是后遗症,中风6个月后很难再有任何进一步恢复。据《技术内幕》网站6月4日报道,本试验的志愿者中风均达5年以上,身体治疗和恢复疗法已达极限,无法再有提高。科学家想看看干细胞疗法能否帮助他们,重新构建损伤脑区,或刺激脑部自行修复。所用干细胞来自病人自身,被直接注射到他们因中风而受损的脑区附近,是一种比较简单的大脑手术。

据悉,手术后大部分病人有头痛现象,有些还有恶心、抑郁等副作用,但至少在这一小群体中,还没有什么严重的情况。在以往小鼠试验中,注入的干细胞只能存活约1个月。但对病人来说,接受干细胞注射治疗1年后,他们仍表现出很好的运动能力。但研究人员也指出,他们并不希望这种注射疗法过早地大规模应用。因为在试验中干细胞在改善症状方面起哪些作用尚不清楚,试验没有对照组接受安慰剂注射,样本太少,不排除偶然或安慰剂效应的可能。

用干细胞治疗中风后遗症的想法并不新鲜,至今

已有多次尝试和不同方案,但没有很成功的例子。直接在脑中注射干细胞是一种较新方法,经过这次实验,证明它值得进一步研究。研究人员即将开展一项有150病人参与的试验。

干细胞已经被冠以“神奇的生命之种”的美誉,人们对这种与衰老病息息相关的生命科技有着无限的期待和憧憬。假如科学家能够控制胚胎干细胞的分化过程,那么就可以制造不同的细胞来取代许多病人坏死的细胞,如此一来,许多不治之症就可迎刃而解了。斯坦福大学的这项研究无疑给那些存在运动障碍的人以新的希望。只是它和任何一项新的生命科技一样,需要的是漫长、可靠的临床试验。希望它早日应用,造福人类。

《全球生态环境遥感监测2015年度报告》聚焦“一带一路”

科技日报北京6月6日电(记者操秀英)科技部6日发布《全球生态环境遥感监测2015年度报告》。报告建议,在“一带一路”倡议实施过程中,需重点关注相关海域的海洋生态环境保护。

今年的报告选定“一带一路”生态环境状况和“大宗粮油作物生产形势”两个专题开展监测分析。“一带一路”生态环境状况”专题报告主要利用2014年国内外卫星遥感数据,系统地生成了监测区域包含土地覆盖、植被生长状况、农情、海洋环境等在内的31个生态环境方面的遥感专题数据产品。

根据上述数据产品,专题报告就陆域7大区域、6个经济走廊及26个重要节点城市的生态环境基本特征,以及12个海区、13个近海海域和25个港口城市的生态环境状况进行了系统分析,取得了系列监测结果。相关成果可为“一带一路”倡议的实施规划方案制定提供现实性和基础性的生态环境信息,还可作为“一带一路”倡议实施过程中的生态环境动态监测评估的基准。为在“一带一路”倡议实施中充分体现可持续发展的理念,报告还在区域、廊道与节点城市规划建设中提出了相关建议。

“全球大宗粮油作物生产形势”专题主要基于多源遥感与气象数据,对2015年度全球65个农业生态区的气象条件、全球7个农业主产区及中国7个农业分区分区粮油作物种植与胁迫状况、全球粮食产量与供应形势进行了遥感监测和分析,并对2016年全球粮油生产形势进行了展望。报告显示,受单产下降和种植结构调整双重影响,中国夏粮产量预计下降至12177万吨,降幅为2.9%。

目前,2015年度报告和相关数据集产品同步公开发布,并提供网络在线服务,在国家遥感中心门户网站、国家综合地球观测数据共享平台和中国搜索门户网站可查询。

今年长江发生大洪水可能性大

科技日报武汉6月6日电(刘曦甲 刘志伟)6日,长江水利委员会向媒体通报:长江流域今年3至5月水雨情主要特征与1998年十分相似。综合预测,长江流域主汛期6—8月降雨量较多年同期均值偏多,特别是长江中游局部地区偏多5成以上,今年长江中下游发生大洪水是大概率事件,防洪形势严峻。

据通报,今年3至5月,长江流域降雨量较常年偏多2成,其中长江下游干流区间偏多6成,乌江偏多近5成。3月,长江流域降雨量接近常年,但上游偏多4成。4月,全流域降雨量较常年偏多4成。5月,全流域降雨量较常年偏多1成,下游偏多2成。

今年3至5月,长江流域来水较30年均值偏多。与1998年同期相比,宜昌站来水偏多8成,汉口站、洞庭湖城陵矶站偏多2成;与1954年同期相比,宜昌站来水偏多4成,汉口站、大通站、鄱阳湖湖口站均偏多2成。

据通报,今年长江流域入汛早,比常年提前了11天。来水多,全流域各区间来水都较30年均值偏多。底水高,3月底4月初,中下游干流各控制站先后超过1998年同期水位,并创历史新高。汛情急,3至5月,流域内已有36条河流出现超过警戒洪水,最大超警幅度在3米以上;进入6月以来,流域内又有14条河流的17个水文站出现超警戒洪水,超警幅度0.88米。

中船重工:做有「深度」的海洋装备企业

本报记者 刘晓莹

自主创新国企路

6月初的厦门已经让人感到炎热难耐,搭载着蛟龙号载人潜水器的“向阳红09号”安静地停泊在厦门国际邮轮码头。6月2日,蛟龙号已启程开赴马里亚纳海沟,开展本航次第二航段的科考任务。就在蛟龙号“回家休息”的间隙,科技日报记者跟随国务院国资委组织的“走进央企·创新组歌”系列活动来到厦门,和蛟龙号专家、深潜员一道登上刚刚完成2016年试验性应用航次第一段科考任务的蛟龙号,与它来次亲密接触。

船员告诉记者,刚刚完成的航段历时48天,航行6466海里,蛟龙号分别在西北太平洋富钴结壳区和雅浦海沟下潜13次,最大下潜深度6796米。据航次现场总指挥鄂长斌介绍,连续大深度下潜,是蛟龙号本航段科考作业的一大亮点。

蛟龙号载人潜水器是由中国船舶重工集团公司第七〇二所牵头研制、我国自主设计集成并完成海上试验的潜水器,也是世界上同类作业型潜水器中下潜深度最大的潜水器。2012年,蛟龙号曾创造了7062米世界载人深潜纪录。“在此之前,中船重工七〇二所牵头研制的蛟龙号已经完成了上百次试验性下潜。载人深潜作为中国正在进行的重点科研项目之一,蛟龙号下潜探测的每一次进展都会吸引全世界的目光。”中国船舶重工集团公司董事长胡问鸣说。

为了一探这一深海“神器”,记者还来到位于无锡市山水东路222号的中船重工七〇二研究所,这里是蛟龙号的“出生地”——深水拖曳水池、耐波性水池实验室、操纵性旋臂水池实验室……蛟龙号就是在这里进行各种关键性的试验。据研究所工作人员介绍,所内近30座科研试验设施,能够准确模拟出深海7000米的压力,并监测蛟龙号下潜、上浮及航行时的水动力性能。

中船重工七〇二研究所所长何春荣告诉记者,蛟龙号载人潜水器系统包含了载人潜水器本体系统、载人潜水器水面支持系统、母船改装系统和潜航员培训系统,是个复杂的大系统工程;载人潜水器本体系统则划分为总体、结构、舾装、电力与配电、推进、水声、生命保障等12个分系统。

何春荣表示,科研人员历经十年攻坚,突破了无数难关,实现了非线性环境下空间运动水动力、无动力下潜上浮运动特性、耐压球壳的极限承载能力等16项关键技术突破,取得了7000米最大工作深度、近底自由航行和悬停定位、高速水声通信、大容量充电镍镉蓄电池等四大创新突破——载人深潜技术有了质的飞跃,中国人的海洋探索事业也有了新的“深度”。

“自古以来资源禀赋和获取资源的能力往往决定着一个国家的富裕程度,我们要尽快推进载人潜水器的下潜深度,在这一场不亚于当年圈地运动的圈海运动中占尽先机。”胡问鸣说。

